

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca. 1'25 ptas.
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios condicionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Martes 26 de Julio de 1904

Año XX.— Núm. 3.199

SAN SEBASTIAN AL DIA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La lucha del toro, el tigre... y el público

¿De qué sino de esto, que comenzó en sainete y remató en tragedia, podía hoy hablar á ustedes!

Millares de telegramas y millones de kilos de papel se habrán encargado de transmitir, con el vértigo de la rapidez de las malas noticias, por todos los rincones de Europa, el bárbaro suceso del que, con *piadosa* intención, ya procurarán sacar toda la punta que ¡ay! por desgracia tiene, nuestros *queridos y carinosos* amigos de allende el Bidasoa.

Lo ocurrido ayer en la flamante plaza de toros de San Sebastián, es ¿por qué no decirlo? sencillamente de las cosas que avergüenzan, que hacen salir los colores á la cara del menos predisuesto á reflejar en su rostro las impresiones del sonrojo; es lo que nos lleva á hacer pensar, con todo el dolor de un alma rasgada en el sagrado del patrio amor, en la indudable ráfaga de cultura que sobre nosotros caería benéficamente con una intervención extranjera.

No es posible concebir espectáculo, ni más sanguinario, ni más degradante.

Produce escalofríos considerar que aquella mogiganga, que costara la vida á hombres vigorosos y jóvenes, y ha llevado el llanto á tantos hogares, se desarrollaba en la corte de verano de España, y tenía como espectadores distinguidísimo público, formado por políticos eminentes, literatos y artistas ilustres, aristócratas de vieja cepa y damas y caballeros del séquito real.

La plaza llena de bote en bote. Las entradas de sombra á cuatro, cinco y siete pesetas. Trenes repletos de franceses y provincianos; un buen negocio para la empresa.

Los periódicos con anticipación habían jaleado el asunto y no había quien no supiera que el tigre *Cesar*, modelo de felinos en la plenitud de su poder, no podía tolerar en la jaula la presencia de hombre alguno por su indomable bravura.

Como que solo ante el *razonamiento* de un cheque de 7.000 francos, habíalo cedido el abastecedor de fieras de Marsella.

Del toro *Hurón*, de López Plata, no cabían elogios. Con verlo era bastante.

Llegado el momento que se buscaba, lanzan en el jaulón de hierro colocado en medio del ruedo, jaulón del que también hizo reclamo la empresa, asegurando que era obra de un valor de 12.000 francos (todo en francos para que llenara más el ojo) lanzaron, digo, los dos combatientes, que por lo que se vió á la carrera, ni tenían ofensas que dirimir á zarpazos ni cornadas, ni ese era el camino.

Dos buenos camaradas que de vez en cuando y porque la gente no se llamara á engaño, se propinaban tal cual achuchoncillo, y nada más.

Como esto, por lo visto, no era lo tratado, y á la lucha no se le había fijado término, el respetable público se impacientó y hubo, para calmarle, que pinchar con un chuzo al tigre, lanzarle carretillas de fuego, y por si esto no se consideraba suficiente y divertido, alegrar al toro con capotes de brega, para que se metiese con César y le acrobillara á cornadas.

Para los asistentes al acto la lucha estaba sin duda prejuzgada. Tenía que morir el tigre, quisiera que no.

Tanto molestaron á los animales y tan continuamente, á ciencia y paciencia de la autoridad y con gran algazara de palcos y tendidos, que el toro de un derrote al parecer ligero, saltó como ca-

ñas los barrotes (bien señores ingenieros reconocedores) del jaulón, y como ofrenda debida á la concurrencia, sacó en la cabeza al tigre feroz aún vivo y coleando.

Y aquí empieza la parte dolorosa y sensible.

La oleada de carne humana se asusta, todos quieren salir, todos quieren ser los primeros, y hay desmayos, pisotones, blasfemias... el instinto de conservación en todo su esplendor.

Repuestos de la impresión los más, al ver que el tigre no rebullía, permanecen en la plaza, y entonces fué cuando principió un terrible tiroteo por los miqueletes contra el moribundo César, un tiroteo de más de diez minutos; las balas del maússer chocaban contra los hierros de la jaula, rebotando é hirriendo, entre otros, al marqués de Pidal, que se encontraba con sus hijos en un balconcillo.

La hemorragia sufrida por el político conservador fué tan abundante, que empapó los trajes de sus hijos, que en brazos le sostenían. Penetró la bala en la mejilla izquierda, como ya les comunicué.

Hasta la fecha van curados veinte, entre ellos un yanqui, de un balazo en la muñeca izquierda, que ya se las arreglará él para que le proporcione unos duros de haber en sus libros de comercio.

En las afueras de la plaza el espectáculo continuaba. Aquí y allá señoras desmayadas, niños magullados...

Buena jornada la del 24 de Julio para los que sepan aprovecharla, y apretarnos fuerte donde nos duele.

Y eso en la culta San Sebastian. Digo si ocurre en *Charrería*.

MARIANO NÚÑEZ.

25-Julio-904.

Colonias Escolares

Hemos dicho que deben ser la obra de todos y hoy nos proponemos demostrar que, en efecto, todos podemos y debemos contribuir á su realización: las corporaciones aludidas, porque se trata de una institución que reporta grandes, inmensos beneficios al pueblo y á la provincia, y los fondos que administran, siendo de la provincia y del pueblo y consagrados á levantar las cargas morales y materiales de éste y aquélla, pocas veces llenarán mejor su finalidad que consagrando una pequeña suma á la realización de una obra que, entre las primeras, tiene lugar preeminente. Bien sabemos que son múltiples las atenciones que pesan sobre una y otra entidad y que no todo cuanto desearían las ilustradas personalidades que las constituyen se puede realizar; pero si se tiene en cuenta que la obra es de esas de que se obtienen múltiples é inequívocos beneficios y que el esfuerzo no es mayor que el de unos cientos de pesetas en cada presupuesto, cientos de pesetas que se invierten infinitas veces en las cosas más insignificantes sin reparo alguno, se comprenderá que, con realizar el pensamiento, no se compromete en lo más mínimo la marcha ordinaria de la Diputación ni del Ayuntamiento que, seguramente, cumplirán sin dificultad sus habituales compromisos auxiliando ó no la creación de *Colonias Escolares*.

Los potentados, los capitalistas, los pudientes, porque al desprenderse de una cantidad que, siendo para ellos de verdadera insignificancia, que gastarían sin el más ligero pesar en la satisfacción de cualquier frívolo capricho, pues que debe tratarse de algunas pocas, muy pocas pesetas que, sumadas, darán lo suficiente para la implantación de tan meritoria obra, no pueden negar su concurso para la realización de la misma, con sólo pensar que con esa dádiva van á enjugar muchas lágrimas de esas madres, nuestras hermanas, nuestras vecinas, que llorando ante el tristísimo espectáculo del hijo enfermo, aumenta aún más la tortura de su alma la idea de la absoluta carencia de recursos para combatir el mal que mina la existencia del hijo de sus entrañas. Ya no pedimos nosotros que los capitalistas y potentados realicen el esfuerzo de imitar la conducta tan sublime como enaltecida de la humanitaria señora doña Lucía-

na de Calvar, que se ofrece á suministrar los alimentos de la Colonia de Sopeña (Vizcaya) en el presente año, pues aun cuando sobran capitales en Salamanca que no comprometerían la existencia social de sus poseedores, copiando tan incomparable rasgo de caridad, creemos que eso debe quedar á los sentimientos y modo de pensar de cada cual, pidiendo tan sólo á nuestras vecinas la cooperación con su pequeño óbolo, pensando en que *muchos pocos* pueden producir el resultado de *pocos muchos*, y aún que aquello es mucho más hacedero y cómodo que esto otro.

Y no habéis de ser vosotros, obreros salmantinos, la excepción de la regla, aun siendo vuestra clase la que ha de resultar beneficiada, si quiera no persigáis otro ideal que el de ir acostumbrados á seros mutuamente útiles, alentados por aquello de *hoy por tus hijos y mañana por los míos*; que vuestros diez, veinte ó treinta céntimos de peseta consagrados á esta obra infinitamente más humanitaria que otras muchas á que podréis consagrar esa cantidad, tiene un valor incalculable.

No estará demás que os advierta que esta no es la obra del grupo A, B ó C, que es la de todos los grupos y para todos los grupos, pues sus beneficios han de alcanzar por igual á todos los hijos enfermos de unos y otros, que para la realización de las obras de caridad, no debe haber clases, ni colores, pues siempre el esfuerzo que realicéis ha de resultar en beneficio de vuestros hermanos de clase y condición social.

Restáanos, para terminar, decir al humanitario pueblo salmantino: no esperes la circular acostumbrada pidiendo tu cooperación y tu dádiva, que esto dificultaría ó imposibilitaría más bien la realización del pensamiento, pues la coacción, si se han de aprovechar lo que resta de verano. O estás ó no estás persuadido de la bondad de la institución; si lo primero manda inmediatamente tu dádiva á cualquiera de las redacciones de los ilustrados diarios de la capital, que todos, seguramente, la admitirán y abrirán suscripciones para el objeto indicado, prometiendo, en justa racionalidad, que tan pronto aparezca la primera asignación, la segunda será la nuestra modesta, con arreglo á nuestra posición, pero grande y entusiasta como entusiasta y grande es nuestro ideal por la obra que dejamos bosquejada.

Si en día no lejano presenciásemos la partida de algunas *Colonias Escolares*, nuestro gocejo no tendría límites y bendeciríamos la hora en que concebimos la idea de emborronar estas cuartillas.

LUIS PÉREZ ALLÚ.

DESDE SANTANDER

Conferencia con Pérez Galdós

(De nuestro redactor especial)

Y.... llegué aquí, después de descansar siete horas en Medina y ahuyentar el letargo que produce la vista de esa planicie interminable que comienza en Moriscos y termina en Reinoso.

Desde esta pintoresca villa la decoración cambia, y las montañas y los *chaletes*, circuidos de vegetación exuberante y espléndida, los viaductos, los túneles los precipicios, las atrevidas curvas, son otros tantos atractivos para el viajero que siente las bellezas de la naturaleza y las portentosas obras del hombre.

En Bóo entra un brazo de mar, y todas las miradas á él se dirigen para contemplar esa gran superficie de agua que tanto provoca á la meditación y tanto eleva el espíritu.

Si queréis sentir el escalofrío de lo sublime, subid á lo alto de la gran peña que separa las playas de *Pombo* y *Castaneda*; sentaos en el pinacho; abrid el libro de las poesías de Quintana, y leed en alta voz la oda *Al mar*. La adoradora fantasía se desprezpa y se encamina arriba; el pensamiento desecha las ideas de la tierra que le entumescen y enervan, y vuela también, y el alma aligerada, suelta, sin las cadenas que la atan al terruño miserable, se traslada á otra región diáfana y espiritual, donde liba y se baña, á la manera que los an-

tigos poetas libaban inspiración en la fuente Castalia, y limpiaban en sus maravillosas aguas las impurezas del espíritu.

Aquí es donde se ve á Dios, á Dios en la naturaleza, como le vemos á través de los libros de Flammarión, cuando nos describe el mundo sideral.

Visitar Santander y no saludar á Galdós, sería tanto como ir á Roma y no ver el Vaticano. Porque, aparte del mar, que es lo más grande, hay aquí otros tres mares de ideas que se llaman Galdós, Pereda y Menéndez Pelayo, dignos—como juzgará el lector—de ser visitados, si á tanto alcanza la suerte del que demanda la visita.

Á las nueve de la mañana de ayer me encaminé á la preciosa quinta del autor de *Gloria*, sin más cartas de recomendación que una tarjeta mía.

La casa está situada en el sitio más pintoresco de Santander. La rodea un jardín, mira á la bahía, á la derecha *Puerto chico* y el gran muelle, á la izquierda *alta mar* y allá, enfrente, las montañas cubiertas como siempre de nieblas y de nubes. Llamé en el postigo, y como nadie me contestara, entré, á través el jardín, subí la escalera, y, al llegar á la puerta de cristales, don Benito que sale á enterarse del osado que, sin previo permiso, se encontraba en el dintel de su despacho. Lo confieso sin rebozo: la presencia del gran novelista me turbó de tal modo, que debí parecerle un *charro sin antecedentes penales y sin instrucción*. Ante una Duquesa, ó en presencia del mismísimo Eduardo II de Inglaterra, hubiera yo tenido *más soltura* y me expresara con espontaneidad relativa...

Don Benito me mandó entrar y sentar en su cuarto de estudio, y, un minuto después, aligerado de la turbación, comenzamos á hablar de Salamanca. El gran novelista siente admiración por ella, y recuerda detalladamente sus monumentos y su Universidad. Me dijo que conocía á Unamuno, á Villegas, á Isidro Pérez Oliva, á Bretón y alguno más; hablamos del Padre Cámara (ambos con encomio), de la prensa local, y de otras cosas que diré en otra carta. El eximio escritor, que me recibió con amabilidad que no olvidaré nunca, me despidió en la puerta principal de su quinta, invitándome á que repita la visita. Así lo haré, y pronto. En nombre de EL ADELANTO y de su redacción, ofrecí al ilustre grande hombre nuestros respetos.

No puedo dar al lector detalles del despacho de Galdós, porque durante la media hora que en aquél estuve, no separé la vista de don Benito. En sus ojos ví aquella firmeza de *Mortón*, aquella idealidad de *Gloria*, aquella bondad de serafín encarnada en la hermosa figura del *Obispo*; ví en su mirada relámpagos y en su frente fruncimientos que me recordaban aquella luoha de ideas entre el protestante *Mortón* y la católica *Gloria*; ví muchas cosas más á través de aquella frente, que no tardaré en desfrselas al lector desde estas columnas.

Para terminar. Aquí he visto á don Indalecio Cuesta con su bella hija; á los señores de Chaves, á don José Villar con su señora é hijo; al comerciante señor Acedo y señora, á los vizcondes de Garci Grande; al Alcalde don Antonio Díez con uno de sus hijos; á la señora é hijos de mi querido amigo don Elías Garofa Barrado, y á otras personas de esa capital cuyos nombres ignoro.

Mañana iré al Astillero á saludar á Bretón, el cual ha adquirido una villa en el mentado delicioso sitio, á la que ha bautizado con el nombre de *La Dolores*.

E. H. GUTIERREZ.

Santander 24 de Julio de 1904.

AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que, por haber sido ayer día festivo, se celebrará hoy martes 26 á las siete de la tarde.

Acta de la anterior.

Proyecto de presupuesto adicional y general reñido para el año actual.

Distribución de fondos para el próximo mes de Agosto.

Minuta de honorarios devengados en el incidente de suspensión de las obras del mecad, presentada por el procurador señor Morato.

Instancia de los señores Bertiz, Mata y H. Gala, pidiendo licencia y socorro procurario.

Item de don Bernardino Sindoval, pidiendo licencia para reformar tres huecos de la fachada de su casa número 6 de la plazuela de San Mateo.

Item de don Isidoro Rodríguez, para construir un segundo cuerpo de fachada en su casa número 4 de la calle de San Antonio.

Item de don José González Hernandez, para construir la fachada de su casa sita en las Afueras de Sancti Spiritus.

Item de don Ramón Bravo, para ejecutar obras en su casa número 60 de la calle de Romanos.

Item de don Julio Fabrós, para arreglar el contrahecho de la suya número 4 de la calle de la Estafeta.

Item de doña Manuela Nieto, para desatapar dos huecos de la fachada de su casa de la plazuela del portillo de San Vicente.

Item de don Manuel Garrido, para reformar huecos en la fachada de la casa número 1 de la plazuela de Santa Teresa.

Item de don Cristóbal de la Mata, para construir un ramal de cloaca al servicio de su casa número 8 de la calle de las Taboñas-Viejas.

Item de don Pedro Munarriz, para quitar el andamio que está colocado sobre la cúpula de la iglesia de la Clerería.

Item de don Julián León Arias, para colocar una muestra anunciadora de la profesión que ejerce, en el ángulo de la fachada de la casa que habita.

Nuevo informe de la Comisión de obras en la comunicación del ilustrísimo señor Rector de la Universidad, pidiendo licencia para construir un ramal de cloaca al servicio de dicho establecimiento.

Informe del señor Abogado consultor de la Corporación sobre el acuerdo de S. E. de 30 de Junio próximo pasado, relativo á la resolución recaída acerca del aumento de cupo del encabecamiento de consumos.

Carta del letrado que representa á la Corporación en Madrid, en el incidente del mercado.

LOS DOCTORES

Ayer tarde se reunieron los señores Maldonado, Coneha, Segovia, Peña, Bustos y Amador, que forman la comisión designada por los doctores del claustro Universitario, para entender en el asunto de los fondos pendientes de resolución.

Según nuestros informes, los reunidos cambiaron impresiones, estuvieron conformes al apreciar el asunto, y como prueba de esto, es fácil que la Facultad de Derecho informe respecto á la cuestión y su informe sea entregado al Rector.

Parece que el señor Maura muestra interés en que la Universidad acuda á la defensa de sus intereses por las vías *legales y eficaces*.

La novillada de ayer

Llegué á la plaza, después de haber pasado las de Cain, á consecuencia del grandísimo polvo del camino, cosa que á ustedes nada les importará, pero que yo quiero que les importe á las autoridades á fin de que eviten en lo sucesivo, validas de las mangas de riego, esas oleadas de microbios que se tragan sin darse uno cuenta, envueltos en espesísima polvareda.

El desastre fué de los que hacen época; morrocotudo.

Ni los toros, ni los toreros, todos juntos, merecieron la pena de estarles viendo delante unas tres horas y pico que duró la estancia en la plaza.

El primer buey de la tarde fué echado al corral, después de 156 728 pinchazos.

El segundo murió de un descabello, después de haber sufrido unos pocos pinchazos y medias estocadas. (En cualquier sitio, por supuesto).

El tercero signó el camino del primero y fué al corral y el cuarto murió de cualquier modo.

El experimento tancredil, anunciado para los cuatro toros, solo pudo celebrarse en uno, pues los demás bichos no hicieron caso de las *estímulas*.
Los toreros, detestables.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastálico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión y las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid, y principales de Europa y América.

ABONOS MINERALES

— EL PROGRESO AGRIICULTURAL —
SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA

Fábricas en Miranda de Ebro (Burgos)

Los ABONOS de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONOS especiales compuestos de cloruro y superfosfato de cal, á DIEZ pesetas saco de 50 kilos. También tenemos otras clases á 9, 7, 6 y 4 pesetas, saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por serles beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato; cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa y sulfato de amoníaco á precios económicos, y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el ABONO en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo garantía de análisis.

Descuentos por vagones completos y pago al contado.

La correspondencia: Sr. Director de «El Progreso Agrícola»; Miranda de Ebro.

Jabón Brisas del Tormes

Este jabón, elaborado por la casa GAL, es de una pasta finísima y no tiene rival para blanquear y suavizar la piel; á sus grandes propiedades higiénicas une la ventaja de ser extraordinariamente barato.

La caja de TRES pastillas DOS pesetas.

La pastilla SETENTA Y CINCO cts.

POLVOS BRISAS DEL TORMES

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista DORIN, son por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Tienen la propiedad de ser adherentes é invisibles y la transparencia y suavidad aterciopelada que proporcionan al cutis, son las cualidades que más estiman las personas de buen gusto.

Precio: DOS pesetas caja en blanco, rosa, rachel y natural.

Almacenes de Novedades
Prudencio Santos Benito

Plaza Mayor 17 y 18—Salamanca

CENTRO JURIDICO

Atocha, 74, 1.ª derecha, MADRID

Dirigido por D. Crisanto Lorente.—ABOGADO

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas. DIEZ pesetas

Liceo Escolar

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA
Doctor en Filosofía y Letras y Abogado
Plazuela de los Bandos, 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio, recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE matriculas de honor, DIEZ Y NUEVE sobresalientes y QUINCE notables, en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que más Sobresalientes y Notables ha obtenido.

Los alumnos del LICEO ESCOLAR han hecho durante todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de 2.ª enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos sin la debida vigilancia.

Oyendo, por experiencia indubitable, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede impartirse otro régimen que el de un mero hospedaje, pero en materia alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local cómodo y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, muchas salas y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de su edad, jugar á la pelota, y en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias impidan el paseo diario con el instructor.

Se admiten internos, medios pensionados y externos, y alumnos de Facultad. Inscripción é ingreso en la 2.ª enseñanza, para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones, organización y demás trámites pídese el reglamento y cuantas noticias se precisen al Director.

FABRICA DE MOSAICOS IDRAULICOS DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

DE
Pantaleón Martínez

Sancti-Spiritus, 4—CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca:

DON MANUEL VICENTE—Plaza Mayor 25

FABRICA DE CHOCOLATES MARCA SAN JUAN DE SAHAGUN de Nicanor Hernández

DOCTOR RIESCO, NUM. 60.—SALAMANCA

Montada esta fábrica á la vista del público, con sujeción á los más modernos adelantos; dotada con la más perfecta maquinaria, con el esmero y limpieza que la fabricación de este artículo requiere (porque esa máquina es lo que se llama el verdadero brazo ampliado, sólo es movida por el brazo del hombre, como puede ver todo consumidor, no como otras en esta localidad, que son movidas por sastre y lo anuncian elaborados á brazo).

Empleando géneros de los principales puntos productores, todos de primera calidad, sin adulteración alguna.

Cree el dueño de este establecimiento haber interpretado los deseos del público, por la numerosa y escogida clientela que desde su fundación sigue honrando esta su casa, donde se elaboran los exquisitos chocolates desde 1'25 pesetas libra de 460 gramos en adelante, con canela, sin ella y á la vainilla; al mismo tiempo ofrece también una clase especial, con substancias de carnes de ternera y gallina, al precio de 2'50 pesetas libra.

También se hacen tareas de encargo, ya sea tomando los géneros en esta casa, ó bien trayendo á la Fábrica los artículos que el consumidor desea emplear, elaborándose en su presencia ó delante de persona de su confianza.

Para mayor comodidad del público, se hallan á la venta en los Comercios de Ultramarinos de D. ISIDRO CORONA calle de la Rúa; D. MANUEL CANDELLAS, San Julián, y en otros varios sitios.

Si llegáis á Salamanca, procurad con prontitud el comprar el chocolate marca San Juan de Sahagun

NOTA—Llevando una tarea, ó sean 30 libras, se rebaja 1/2 real en libra, y 1/4 de seis en adelante.

Está tan acreditada, que nadie lo duda ya, cómo ha de confundirse con la obra de San Juan?

DUCHA

Se vende un magnífico aparato nuevo, muy práctico. Informarán en esta Redacción.

Balneario de Calzadilla del Campo

El confitero ledesmino, Luis Vicente Tapia, arrendatario de este hermoso establecimiento, ofrece al público en general, y en particular á los asiduos concurrentes á él, sus más esmerados servicios en todo lo concerniente al mismo, tanto en hospedaje como en lo relacionado con el uso de tan saludables aguas.

Así también, procurará complacer á los señores banistas en todo aquello que sea compatible con los deberes de su cargo y esté comprendido dentro de sus atribuciones, á fin de que les resulte su estancia lo más agradable posible.

Los precios serán los mismos que antes, que por lo económicos, son de los más baratos de España.

Las personas que deseen ocupar estancia determinada, se dirigirán con la antelación necesaria desde el 1.º de Junio próximo al citado establecimiento. 60—57

OBRA NUEVA
Episodios Nacionales de PEREZ GALDOS
O'DONNELL,

ACTUALIDAD LITERARIA

EL INTRUSO, novela de Blasco Ibáñez
Librería de Nuñez, Rúa, 25

Gran Comercio del Precio Fijo

CASA FUNDADA EL AÑO 1874

La más importante de las de su clase en esta capital

47, Plaza Mayor, 47—Salamanca

Además de los artículos clásicos en todos los tejidos del reino y extranjero, podemos ofrecer hoy á nuestra numerosa clientela las últimas novedades en sedería, lanas, satines, percales, batistas, cefiros, lanillas, tricots, vicuñas jergas, elasticones y todo lo concerniente al ramo de pañería; chales y pañolería de todas clases; toquillas, abanicos, bastones, sombrillas, armas y efectos de viaje y caza.

CAMISERIA Y SASTRERIA

Trajes á la medida desde 30 pesetas

Rebaja de precios en varios géneros como fin de temporada

BIBLIOGRAFIA

JOSE LEON PAGANO

Al través de la España literaria

Tomo primero.—Interviews con Angel Guimar, Pompeyo Gener, Juan Maragall, Jacinto Verdaguer, Narciso Oller, Apelles Mestres, Ignacio Iglesias, Francisco M. Theu, Santiago Rusiñol, Alejandro de Riquer, Victor Catalá, Adrián Gual, Emilio Vilanova, etc., etc.

Tomo segundo.—Interviews con Gaspar Núñez de Arce, José Echegaray, Armando Palacio Valdés, Jacinto Benavente, Joaquín Dicenta, Benito Pérez Galdós, Juan Valera, Emilia Pardo Bazán, Jacinto Octavio Picó, Vicente Blasco Ibáñez, Eduardo Marquina, etc., etc.

Falta en España un buen diccionario biográfico. Muchos son los españoles que desconocen a los hombres que más merecen ser conocidos por su valor, por la labor cumplida. Pocos son, por ejemplo, los que saben que ha vivido en España un sabio médico, sociólogo profundo, pensador potente, políglota notable, don Gaspar de Sentinón. Y, sin embargo, ese hombre de excepcional valía, de austero carácter, vivió entre nosotros y murió desconocido para las muchedumbres que amó con amor inmenso.

He aquí por qué cualquiera libro que supla en parte esa deficiencia, debe ser bien acogido.

Y cuando una obra de tal género reúne a un fondo excelente una forma impecable, un estilo brillante y nervioso, entonces merece sinceros elogios.

La obra que acaba de publicar la Casa Editorial Maucci, de Barcelona, Al través de la España literaria, debida al notable escritor argentino León Pagano, ya conocido en nuestra patria, es interesante en sumo grado, puesto que el que la lee forma en pocas horas cabal concepto de los mejores prosistas y poetas españoles.

La forma de interview que ha dado a sus semblanzas, le permite hacer un estudio completo de sus biografías, revelando anécdotas y detalles íntimos que pocos conocen y que retratan con tanta exactitud como sus propias obras a los maestros españoles.

Como es indudable que, además de la diferencia de idioma, hay mucha disparidad de tendencias y escuela entre los autores castellanos y catalanes, el señor León Pagano trata por separado de unos y otros. Y como son mucho más conocidos los que escriben la lengua de Cervantes que los que emplean para sus obras la que hablaron Ausias March y Bernardo Desclot, ha empezado el señor Pagano su galería por estos últimos, presentándoles a los lectores, en breves y atinados trazos que revelen sus tendencias, sus aspiraciones y la labor realizada.

De fin ante los ojos del lector Maragall, Guimerá, Verdaguer, Gener, Gual,

Vilanova, Rusiñol, Riquer, Oller, Catalá y otros.

En el segundo tomo aparecen las figuras más conocidas de Valera, Galdós, Benavente, Echegaray, Núñez de Arce, Rueda, Marquina en todo su relieve, sin omitir nada de cuanto puede revelar el carácter y aficiones y tendencias de esos literatos, sin sobrecargar con inútiles detalles las magistrales biografías.

En este tomo figuran también los jóvenes que ahora empiezan con grand e alientos su carrera literaria y que desde sus primeros ensayos han patentizado que tienen personalidad propia.

La obra está presentada con sobria elegancia que campea en las publicaciones extranjeras y lleva un precioso prólogo de la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Libro es Al través de España literaria que deben leer cuantos hablan la lengua española y la catalana, porque libro es de enseñanza y de interés grandísimos.

Dos tomos ilustrados con 24 retratos.—Cada tomo, DOS pesetas.

DESDE MEDINA DEL CAMPO

En el mercado de hoy han entrado 1.500 fanegas de trigo, que se vendieron a 48 y 49 reales favega.

Cebada 400, a 34 y 35.

Cebada 400, a 29 y 30.

Algarrobas 700, a 37 y 37 1/2.

Dogano lanar unas 30.000 cabezas, vendiéndose en esta forma:

Ovejas sueltas, a 60 y 70 reales.

Ilem emparejadas, a 100 y 120.

Carneros, de 80 a 100.

Corderos, a 40.

Durante la semana entraron unas 400 fanegas, que se vendieron al mismo precio que en el mercado.

He tenido ocasión de hablar con algunos labradores de ésta, quienes manifiestan que la cosecha es casi nula; el trigo ha quedado reducido a la mitad y su calidad deja bastante que desear, en cuanto a la semilla que es pequeña y de gruesa envoltura, y seguramente producirá más salvado que sustancia alimenticia.

Consecuencia del mal resultado es la elevada cotización de los granos, que según los labradores, tienen un alza considerable, en relación con los demás años por esta época, en que generalmente bajan los precios de los cereales y legumbres.

La vendimia también vendrá adelantada, pues los excesivos calores han abreviado la madurez del fruto, y aunque presentan buen aspecto y se cree que tendrán regular cosecha, temen que alguna tormenta destruya la única esperanza que queda a estos sufridos y honrados castellanos.

Atentamente invitado por el capitán y oficiales del cuarto escuadrón del Regimiento Lancers de Babón, que guardan esta plaza, he visto los preparativos que para festejar al apóstol Santiago, patrón de dicha arma, se están llevando a cabo en el

cuartel de caballería por las clases que componen dicha unidad.

Al llegar a la explanada del hermoso cuartel, uno de los mejores de España, el visitante queda agradablemente sorprendido.

La fachada y puerta principal están adornadas con exquisito gusto, figurando una magnífica gloria alumbrada a la veneciana.

Del centro pende una araña confeccionada de papel de seda con los colores nacionales, ostentando los escudos de Castilla, Valladolid y Medina; en la explanada han levantado un templete, adornado con flores y banderolas, donde se colocará la música que amenizará el paseo y verbena.

La escalinata que conduce al salón destinado para recibimiento, está profusamente ataviada con trofeos y atributos militares; al llegar al amplio salón de recibir, nos vemos gratamente admirados, tales el buen gusto y armonía con que han sabido decorarlo.

El retrato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, colocado a la derecha, está engalanado con flores y cintas de colores, muy bien dispuestas; en frente está la corona de España, de Castilla y el escudo de Medina; en el centro su gran farola con las cuatro Ordenes Militares; colgadas de la pared se ven las armas del Regimiento y a su lado se lee: «¡Viva el Ejército! ¡Gloria a Santiago!».

La fiesta, a juzgar por los preparativos, promete ser un acontecimiento.

En la noche de hoy Domingo, tendrá lugar una gran verbena, que será como el prólogo de la fiesta.

El Lunes habrá misa solemne, a la que asistirá todo el escuadrón, en la parroquia de Santiago, estando el sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

Después se le dará al soldado una comida extraordinaria, compuesta de jamón, pollos, legumbres, asado, vino, frutas y pastas. Se le repartirán también dos cigarrillos puros a cada soldado.

Por la tarde se lidiarán dos becerras; con uida la lidia, habrá carrera de cintas y salto de obstáculos, dándose premios en metálico.

La presidencia será ocupada por una bella señorita.

La música de la población amenizará todos los espectáculos.

Al acto han sido invitadas las autoridades y gran número de personas, proponiéndose la oficialidad celebrar un baile en obsequio del bello sexo.

Daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de la fiesta.

EL ADELANTO, da las gracias más expresivas al digno capitán, don Antonio Prada y a la oficialidad, por la atenta invitación que a nuestro periódico ha tenido la bondad de hacer.

Ha fallecido en esta villa, el segundo teniente de Infantería, don Juan González, persona muy estimada por su bella prenda de carácter.

Ha tomado posesión de la auxiliaría de una de las escuelas de esta población, para la que fué nombrada en propiedad, en virtud del concurso último la ilustrada maestra y distinguida señorita María Encarnación L. món.

Damosle nuestra más cordial enhorabuena.

Encuétrase un poco más aliviada de la grave enfermedad que viene padeciendo, la señora madre de nuestro corresponsal en Medina del Campo.

Santiago Barbero. Medina y Julio 1904.

BORDADORA - A - MAQUINA

MARIA CABEZAS DE VEGA

pone en conocimiento de las señoras, que después de haber estado perfeccionando su oficio en la Central de la casa Singer, en Madrid, ofrece sus servicios profesionales, teniendo la seguridad que las han de satisfacer, tanto por la novedad en los bordados, como por la perfección de los mismos. Los encargos se reciben en su domicilio, calle de Sorias, núm. 1 (junto a la iglesia de la Cruz).

VENTA DE CASA.—Se vende una casa de reciente construcción, metida en línea y en calle céntrica. Se da barata por conveniencia del dueño.

En la administración de este periódico informarán. 6-2

CENTRO-PENSION MAÑES para alumnos oficiales

DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario

DON JOSE MAÑES CASAU

Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 — SALAMANCA —

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigiados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

SEÑORAS ELEGANTES!

EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES

JACINTO NIÑO

46 — Plaza Mayor — 46

Ha recibido un inmenso surtido de sus ya muy acreditados corsés, en formas y modelos conformes a las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos a precios reducidísimos.

No compren sin convencerse.

SE TRASPASA la acreditada tienda de comestibles, núm. 6, de la bajada de San Julián, por estar enfermo el dueño. En la misma darán razón. 30-4

APRENDICES de buena familia se admiten en la rejería de don Adolfo Wintzer, Rúa, 12, 15-11

Agua de solares

Especialmente recomendada para la Neurastenia y enfermedades del Estómago.

La mejor Agua de Mesa por la ausencia del sabor mineral, apesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Salamanca y su partido. 30-a-30

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y a más formas de paludismo, el específico IN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que afirma, como de volveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Anuncio

En Villares de Yebes y Pedraza de Yebes, se vende paja de trigo buena. Para tratar en los mismos sitios, con los señores Fonseca. 15-9

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo —Salamanca—

se echó a reír y dijo:—Graciana me habló del asunto. Según parece, la muerte de un hombre, al que han de ahorcar, os traerá desgracia, y dicho se está que ese hombre es Gaetano, el amante de Jerónima.

—No lo sé....

—Yo sí lo sé. Las cartas os lo han dicho aún, pero lo dirán mañana. La cosa no puede ser más ingeniosa, dijo el rey yendo, mientras que Gabriela lloraba sin consuelo.—Dios me es testigo, amiga mía, de que desearía complaceros, pero di palabra a Zamet, y ahorcarán a Gaetano.

Gabriela no se limitó a llorar, sino que empezó a dar gritos que hicieron perder la paciencia al rey, que montó en cólera y exclamó:—¡Ira de Dios! ¡Las mujeres acabarían por volverme loco si las hiciera caso!—y se marchó dando un portazo y tapándose los oídos para no oír los gritos de la duquesa.

En la antecámara halló a Galaor, que le había acompañado a casa de Zamet, pero que, como hábil cortesano, le dejara entrar solo en las habitaciones de la duquesa. El rey le cogió del brazo, diciéndole:—¡Ven! Me ahogo aquí.

El aire libre le sentó muy bien, y dijo:—En verdad que soy un rey muy desgraciado, pues me encuentro entre Zamet, al que di mi palabra, y Gabriela, que no quiere que la cumpla.

—Creo, señor,—respondió Galaor con aquella sonrisa ladina, que recordaba la del rey Enrique en sus mocedades,—que soy hombre capaz de dar un buen consejo. Si vuestra majestad sigue mis consejos, quedarán todos satisfechos,—y viendo a Zamet, que en aquel mo-

—No ir a verla, y marcharme mañana a Fontainebleau.

—Sin decirle nada?

—Sí, señor,—respondió Galaor, y el rey le miró replicando:—¿Cómo se conoce que no estás enamorado!

—Lo que me permite ver las cosas con mucha claridad—dijo Galaor con cierta impertinencia, a pesar de lo que, el rey cogió sombrero, capa y espada, y sintió como impulsos de incomodarse con el gascón, pero recordó que a la edad de éste no se regateaba la verdad a los que la pedían, y volviéndose hacia él, le preguntó:—¿Quiéres acompañarme?

—Sí, y con mucho gusto, porque tal vez pueda prestar algún servicio a vuestra majestad si fuese demasiado crédulo y tuviese la tentación de creer que la señorita Enriqueta es inocente.

—De manera que la crees cómplice de ese miserable Remy.

—Estoy seguro de ello y lo demostraré, si me lo permite vuestra majestad.

—Está bien, en el camino me lo dirás,—contestó el rey, en el que el deseo de ver a Enriqueta era demasiado fuerte para poderlo resistir, y Galaor, que confiaba en poder obligarle aún a que se quedase, replicó:—¿Y por qué no ahora mismo?

—Las paredes tienen oídos—dijo Enrique IV—y Galaor bajó la cabeza y echó a andar tras él, saliendo del Louvre por la escalerilla excusada que tan célebre se hiciera en tiempos de Catalina de Médicis. Al llegar a la orilla del río silbó el rey para llamar al caballero Estourbiac, que todas las noches se convertía en barquero, pero

XII De qué manera demostró Galaor al rey que podía dejar satisfechos a la de Beaufor y a Zamet, a pesar de que la primera pedía que no ahorcasen a Caetano y el segundo que condenaran a muerte al que había intentado matarle y robarle.

Todos los hombres, aun cuando sean re, es, tienen un lado flaco, un punto vulnerable en su coraza, como suele decirse, y éste en Enrique IV, era la impresión que le causaban las lágrimas. Cuando veía llorar a una mujer, apocábase y se desarmaba su cólera.

Al ver llorar a la duquesa, se arrojó a sus pies y la preguntó:—¿Qué es lo que tenéis, vida mía?

—Que soy la más desgraciada de las mujeres, porque me amenaza una gran desgracia,—replicó Gabriela, y el rey se echó a reír, replicando:—Tranquilizáos, porque Jerónima sabe tanto como yo del porvenir, y si sus cartas saben tanto, ¿cómo es,—añadió con cierta ironía,—que no avisaron con anticipación el peligro que íbais a correr?

Encogióse de hombros Gabriela, y contestó:— Como ese peligro estaba evitado de antemano, las cartas no podían anunciarlo.

—De manera que os amenaza un peligro, y no podría evitarse?

—Sólo hay un medio,—respondió Gabriela, y el rey

El público salió muy disgustado del espectáculo. La entrada, fué buena.

Crónica local y provincial

Ha fallecido en Tamames, á los 62 años de edad, el farmacéutico don Pedro García Martín, persona que gozaba de generales simpatías entre sus convecinos.

Recomendamos á los padres de familia el anuncio que se publica en cuarta plana del LICEO ESCOLAR.

acompañado de sus hijos, ha regresado de su dehesa de Alizaces, el conocido propietario industrial, don Juan González.

En los sitios acostumbrados, fueron ayer puestos los carteles anunciadores de las corridas de la próxima feria de Septiembre.

Han sido comprendidos en la ley de accidentes del trabajo, Emilio García González y Serafín Sánchez y Sánchez, que hallándose trabajando en esta ciudad, por cuenta de los patronos Ramírez Arellano y García (don Quintín), respectivamente, resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Don de Figueira (Portugal) que por las grandes corridas de toros que se celebran en Salamanca á mediados de Septiembre próximo, se prepara un tren especial desde aquella ciudad, con billete de ida y vuelta á precios muy reducidos, caso de que se obtenga por inscripción un número suficiente de viajeros.

La inscripción se abrió á uno de estos días.

Los que nacen y los que mueren

En el día de ayer se hicieron las siguientes anotaciones en el Registro civil.

Nacimientos

Francisco Sánchez Cuadrado y Rosa G. Arido Calvo.

Defunciones

Amparo Pérez García, Manuel Villaiba y Eladia T. Fernández.

Le han sido denunciados 12 litros de leche, por hallarse mala, á un vendedor de dicha mercancia.

A las dos de la tarde de ayer riñeron en una casa de la calle de Cervantes, dos mujeres y un hombre, llamados Leandra Brihuega, María Marcos y Antonio Frades, resultando la Leandra con una herida en la cabeza y el Antonio marido de la última con otra punzo-cortante en la barba.

ARRIENDO DE PASTOS

En Pedraza y Castraz de Yeltes, se arriendan los pastos y hojito, para 400 vacas, desde el primer día de Agosto en adelante del presente año.

Para tratar, en los mismos sitios, con Andrés Fonseca y hermanos.

Ayer, á las doce de la mañana, fué colocada en la antigua Casa Consistorial, la tradicional Mariseca, anunciadora de las próximas corridas de Septiembre.

Con tal motivo amenizó el paseo la banda El 1.º de Mayo, haciendo lo propio por la noche.

Llamamos la atención de cuantos viticultores han salido perjudicados por los pe-

lisco, sobre la conveniencia de cortar con unas tijeras los granos y brotes dañados, antes de que infesten la restante parte de la uva buena, procediendo luego á espolvorearlos con azufre. Este procedimiento está dando buenos resultados á cuantos lo han practicado.

En el barrio de los Milagros riñeron anoche varios individuos, resultando uno de ellos con una herida en el dedo índice de la mano izquierda y varias erosiones en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Se dice que la carabina de Ambrosio hollada en unas ruinas y la locomotora invencible, han pasado á ser de propiedad particular con destino á un museo; no dejar de tomar el café torrefacto de "La Estrella", que el hombre adquiere inteligencia.

Lo hay: comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

La persona que se haya encontrado un libro de apuntes con cuentas de José García, de varios vagones de trigo, y quiera devolverlo, puede hacerlo en el cajón de la Ponza.

Según leemos en La Victoria de Béjar, en Sevilla existe un anciano de 110 años, llamado don Enrique García, padre del hermano Fray José Trinidad, de la Residencia de Franciscanos del Castañar.

Ayer, en tren especial, llegó á Salamanca el señor Administrador Delegado de la Compañía de las Docas de Oporto, don Augusto Corréa de Barros.

Sea bien venido.

Ha dado á luz un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo, don Eduardo González.

El Regimiento de Borbón

Para celebrar la festividad de Santiago, patrón del Arma de Caballería, los jefes y oficiales del Regimiento Lanceros de Borbón, que guarnecen nuestra capital, reunieron ayer, en fraternal banquete, en el café del Paseo.

Por la mañana, el regimiento asistió á una misa solemne que se celebró en Santo Domingo.

La tropa fué obsequiada con comida extraordinaria, cigarrillos y donativos en metálico.

TELEGRAMAS

Lucha de fieras

Mejorando

Madrid 26.—Las noticias oficiales recibidas de San Sebastián dicen que el marqués de Pidal se halla mejorado, aunque aún no se le ha extraído la bala.

Quien disparó

Madrid 26.—Los miqueletes hicieron 17 disparos, según resulta de la revista á que después se sometió el armamento.

La mayoría de los heridos lo fueron por los proyectiles que disparó el público desde sus localidades. Muchos vieron en poder de los espectadores pistolas mauser y revólvers Puppy.

Heridos graves

Madrid 26.—De San Sebastian dicen que la señora de Padros, herida el domingo en la Plaza de Toros, se halla gravísima.

El estado del marqués de Pidal inspira á última hora serios cuidados.

Hoy se le hará la operación de extraerle la bala.

Procesados

Madrid 26.—El Juez de instrucción de San Sebastian ha dictado veinte autos de procesamiento á consecuencia de los sucesos del domingo.

Responsabilidades

Madrid 26.—De San Sebastián dicen que la actitud del público durante la lucha del toro y el tigre, se atribuye al deseo de que continuase la lucha hasta que el tigre quedase muerto.

El domador, al traer el tigre, no pagó en la Aduana los derechos de introducción, por esperar la empresa y el domador que éste volvería á hacerse cargo de la fiera.

Algunos periódicos tratan de definir responsabilidades, y creen que éstas corresponden á la presidencia, pues si hubiese empleado más energía y tenido menos tolerancia, seguramente no habría ahora que lamentar tan desagradable suceso.

Declaraciones

Madrid 26.—Telegrafían de Almería que el señor Salmerón ha ratificado su propósito de dirigirse desde dicha capital por mar á Barcelona, donde pronunciará un discurso, tratando la cuestión del Concordato y las demás que han quedado pendientes al cerrarse las Cámaras.

El señor Salmerón se muestra satisfecho del acuerdo del partido republicano con las minorías liberal y democrática. Entiende que esta unión da tal fuerza á la opinión contraria al convenio con Roma, que será imposible su aprobación, por mucho empeño que ponga el Gobierno en conseguirla.

Circular

Madrid 26.—El Gobierno dirigirá una circular á los gobernadores, dándoles instrucciones encaminadas á evitar espectáculos como el de San Sebastián.

Parece que la lucha entre un león y un toro que estaba anunciada en Jaén, no será autorizada por el Gobernador de aquella provincia.

Esperando

Madrid 26.—Del Ferrol dicen que noticias oficiales aseguran que esta tarde llegará el Rey alí.

El recibimiento no será tan lucido como se deseaba, á causa de los contratiempos sufridos.

Se han circulado órdenes para que, en cuanto el semáforo aviste el yate real, concurren al arsenal las autoridades.

Supónese que el Rey desembarcará inmediatamente, visitando el arsenal.

Luego se trasladará á San Saturnino, donde asistirá al garden party que celebrarán en su palacio los duques de la Conjunta.

Conferencia

Madrid 26.—A última hora de ayer tarde conferenciaron con el presidente del Consejo el alcalde, señor marqués de Lema, y la comisión de concejales. En esa entrevista trataron de la campaña contra los panaderos y del informe del Consejo de Estado sobre la Gran Vía.

No dimita

Madrid 26.—Telegramas de Roma demienten los rumores insistentes que han circulado, asegurando que había Jimiteo el cardenal Merry del Val.

En el camino

Madrid 26.—Al pasar el tren real por Padrón, diéronse muchos vivas.

En Villagarcía fué el Rey recibido con entusiasmo.

Embarcó en el Giralda, don e pernoció.

Al amanecer de hoy, habrá zarpado el yate real para el Ferrol.

Ministro en tierra

Madrid 26.—El señor Ferrándiz, ministro de Marina, perdió el tren en Carril, y no ha podido acompañar al Rey.

Lo ocurrido se considera como una afi-ga de del ministro para no acompañar al Rey á Ferrol, en vista del disgusto de los marinos.

Almuerzo regio

Madrid 26.—De Santiago telegrafían que ayer el Rey almorzó con los dieciocho caballeros de la Orden de Santiago que han ido alí.

Al almuerzo asistieron los marqueses de Salas y Villamayor y el conde de Revillagigedo, únicos caballeros de otras órdenes que han venido á Santiago.

A las tres de la tarde fué el Rey á la Universidad.

Se hacen trabajos para conseguir que el Rey permanezca en Santiago un día más.

La orden de marcha está ya dada.

En la Universidad

Madrid 26.—A las tres de la tarde salió el Rey de Palacio con todo su séquito y en la misma forma que hizo la entrada.

La comitiva se dirigió á la Universidad. La ceremonia fué breve.

El discurso del rector contestando al Rey fué muy vitoreado.

Desde la Universidad fué el Rey á la estación.

Los socialistas

Madrid 26.—El sábado próximo celebrarán los socialistas un mitin monstruo pidiendo la abolición de las corridas de toros y que las tabernas permanezcan cerradas los domingos.

Regreso

Madrid 26.—El día 28 regresará el Rey á San Sebastián, siendo creencia del Gobierno que don Alfonso se dirigirá mañana por la mañana al Ferrol, en donde pasará un día.

Un viajero

Madrid 26.—De Palma de Mallorca telegrafían que ha llegado á dicha capital el general Weyler.

Despedida

Madrid 26.—Al salir el Rey de Santiago para Villagarcía, fué objeto de una despedida entusiasta.

Don Alfonso dejó en Santiago un donativo de seis mil pesetas que será distribuido entre los pobres.

De acuerdo

Madrid 26.—La prensa francesa hace votos porque las negociaciones entre Francia y España, respecto á Marruecos, tengan un resultado próximo, pues parece que en plazo breve pueden ocurrir sucesos graves.

Ahogados

Madrid 26.—Telegrafían de la Coruña que unos cuantos chicos se hallaban jugando en un bote.

Este volcó, y los niños perecieron ahogados.

Incendio

Madrid 26.—En una fabrica de electricidad instalada en la calle del Gobernador, de esta Corte, un formidable incendio ha destruido los almacenes, causando pérdidas de consideración.

El fuego hizo estallar varios bocoyes de alcohol, no ocurriendo desgracias de milagro.

Relevado

Madrid 26.—A Londres telegrafían de Tánger que ha sido depuesto, de orden de Sultán, el comandante de la guarnición de Tánger, por haber dado una guardia de

honor al exministro El Menehell, á su regreso de la Meca.

Novillos

Madrid 26.—El último toro de la novillada de ayer tarde lo mató Espartero regularmente.

En su primero quedó bien.

Cocherito quedó superiormente, y Cocherito mal.

LA GUERRA

Victoria rusa

Madrid 26.—Se conoce ya el resultado del gran combate librado entre rusos y japoneses en las inmediaciones de Takichlago.

La acción fué muy empeñada y en ella tomó parte principal la artillería.

Los rusos tomaron á la bayoneta las posiciones ocupadas, por sus enemigos, á los que derrotaron con pérdidas enormes e dambas partes.

Los dos ejércitos pelearon con heroísmo.

Buques á pique

Madrid 26.—En Londres se han recibido despachos de Yokohama dando cuenta de que los pasajeros de un vapor inglés, llegado á este puerto, dicen que la escuadra de Wladivostok echó á pique á un vapor mercante inglés y á dos corbetas japonesas.

Además, capturó á dos buques, alemán uno é inglés el otro.

Indignación

Madrid 26.—Al conocerse en Londres los despachos que participan el apresamiento de buques ingleses por los rusos, se ha promovido gran indignación.

Plaza evacuada

Madrid 26.—Los rusos han abandonado la plaza de Nimgogang, destruyendo los edificios y almacenes de guerra é incendiado la estación del ferrocarril.

Los japoneses, que están inmediatos á la plaza, se preparan á ocuparla.

Más capturas

Madrid 26.—En París se ha recibido un despacho de Alejandría participando que el vapor inglés Ardora, procedente de Suez y con destino á Manila, ha sido capturado por los rusos en el mar Rojo.

Otro combate

Madrid 26.—Un telegrama de San Petersburgo dice que los japoneses han intentado romper el flanco izquierdo de las tropas del general Keller; pero que acudieron refuerzos, impidiéndolo y trabándose un violento combate, cuyo resultado se ignora.

Escuadra fantasma

Madrid 26.—Telegramas de Londres hacen referencia á la salida de la escuadra de Wladivostok; son de origen japoneses y sus informes resultan contradictorios.

Algunos despachos conceden poca importancia á la nueva salida de la escuadra rusa, y otros dicen que en Yokohama la opinión pública está alarmadísima ante el temor de un golpe de mano.

RIVERA.

tano, y contestadla á esto que es preciso que lo juzguen y condenen, pero que, á pesar de eso, no le ahorcarán.

Tened mucho cuidado de que no se os escape, que van á cortarle la cabeza, porque en ese caso, las cartas de Jerónima vaticinarían cosas horribles, provocando un nuevo diluvio de lágrimas de la duquesa, que haría un viaje á Fontainebleau y salvaría á Gaetano.

—Tranquilizaos, seré mudo,—respondió Zamet, y el rey y Galaor se marcharon al Louvre, en donde al primero debía estarle esperando el señor de Sully para despachar los asuntos del reino.

El célebre ministro estaba enfermo, y había enviado un recado pidiendo al rey que le dispensase. El mismo paje que le dió este recado, entregó una carta al rey, que la abrió y se inmutó al leer la firma.

En el primer momento tuvo un buen pensamiento, quiso arrojársela al fuego sin leerla, pero no pudo resistir á la tentación de enterarse de lo que le decían, que era lo siguiente:

—Estoy tan desesperada, señor, que quise morir al ver que han pasado dos días sin que viniérais á la hora de costumbre, y acabo de saber ¡ay! la razón. Un miserable que lleva nuestro apellido, quiso cometer un gran crimen, y me estremezco de horror al pensar que vuestra majestad puede creer que soy su cómplice. ¡En nombre de Dios Todo Poderoso, os pido, señor, que vengáis á verme por última vez!—ENRIQUETA.

Pasóse el rey la mano por la frente, y dió la carta á Galaor, preguntándole:—¿Qué harías tú en mi lugar?

mentó cruzaba el patio, le dijo:—¿Tenéis mucho empeño en que ahorquen á Gaetano?

—Sí, porque si se le perdona, volverá cualquier día á empezar sus criminales tentativas.

—Opino lo mismo, pero la duquesa....—Zamet interr. moió á Galaor, diciéndole:—Cree esa señora todo cuanto la dice Jerónima. Sin embargo, su majestad me dió su palabra, y yo tengo empeño en que ahorquen á Gaetano.

—No obstante, bien pudiera suceder que resultase que éste es todo un caballero, y en ese caso, sería preciso cortarle la cabeza y no ahorcarle.

—Me importa poco, lo que quiero es que le maten.

—En ese caso la duquesa no tendría nada que decir,—dijo Galaor, y el rey, dándole una palmadita en la espalda, exclamó:—¡Eres hombre de ingenio, vive Dios!

—Me viene de raza,—respondió modestamente Galaor, que deseaba hacer constar que el rey no era extraño á su origen, y sacando del bolsillo un libro de memorias que aquella mañana le diera Idolina, añadió:—Si se hace lo que yo diga, antes de diez minutos dejará la duquesa de llorar. Dignese vuestra majestad escribirla, diciéndola que no ahorcarán á Gaetano, y que vuestra majestad no la volverá á ver hasta pasado el domingo, porque se va á Fontainebleau á cazar y á pasar la semana santa.

—Creo que comprendo de lo que se trata,—dijo Zamet, mientras el rey escribía, y después doblaba el billete y se lo daba á Galaor, que lo entregó al banquero, diciéndole:—Llevadlo vos mismo á la duquesa, que pue-da que os pida que pongáis enseguida en libertad á Ga-

etano es culpable y yo inocente. Le quiero, á pesar de su crimen, y no me quejo, por compartir su cautividad.

—¿No eres su cómplice?—dijo la duquesa, y la italiana, á la que no daba miedo hacer un juramento en falso, respondió:—¡Que me muera ahora mismo si miento!

En el mismo momento en que esto ocurría, se presentó el rey, y al ver á la italiana, hizo un gesto de cólera y llamó á Zamet, al que dijo:—¡Mandad que encierren á esa miserable, y que no se presente jamás ante mi vista!

Jerónima siguió á Zamet, después de haber cambiado una mirada con la duquesa, en la que ésta parecía prometerle la libertad á Gaetano, y, en efecto, á penas se quedó á solas con el rey, se echó á llorar.

Como...

mentó cruzaba el patio, le dijo:—¿Tenéis mucho empeño en que ahorquen á Gaetano?

—Sí, porque si se le perdona, volverá cualquier día á empezar sus criminales tentativas.

—Opino lo mismo, pero la duquesa....—Zamet interr. moió á Galaor, diciéndole:—Cree esa señora todo cuanto la dice Jerónima. Sin embargo, su majestad me dió su palabra, y yo tengo empeño en que ahorquen á Gaetano.

—No obstante, bien pudiera suceder que resultase que éste es todo un caballero, y en ese caso, sería preciso cortarle la cabeza y no ahorcarle.

—Me importa poco, lo que quiero es que le maten.

—En ese caso la duquesa no tendría nada que decir,—dijo Galaor, y el rey, dándole una palmadita en la espalda, exclamó:—¡Eres hombre de ingenio, vive Dios!

—Me viene de raza,—respondió modestamente Galaor, que deseaba hacer constar que el rey no era extraño á su origen, y sacando del bolsillo un libro de memorias que aquella mañana le diera Idolina, añadió:—Si se hace lo que yo diga, antes de diez minutos dejará la duquesa de llorar. Dignese vuestra majestad escribirla, diciéndola que no ahorcarán á Gaetano, y que vuestra majestad no la volverá á ver hasta pasado el domingo, porque se va á Fontainebleau á cazar y á pasar la semana santa.

—Creo que comprendo de lo que se trata,—dijo Zamet, mientras el rey escribía, y después doblaba el billete y se lo daba á Galaor, que lo entregó al banquero, diciéndole:—Llevadlo vos mismo á la duquesa, que pue-da que os pida que pongáis enseguida en libertad á Ga-

etano es culpable y yo inocente. Le quiero, á pesar de su crimen, y no me quejo, por compartir su cautividad.

—¿No eres su cómplice?—dijo la duquesa, y la italiana, á la que no daba miedo hacer un juramento en falso, respondió:—¡Que me muera ahora mismo si miento!

En el mismo momento en que esto ocurría, se presentó el rey, y al ver á la italiana, hizo un gesto de cólera y llamó á Zamet, al que dijo:—¡Mandad que encierren á esa miserable, y que no se presente jamás ante mi vista!

Jerónima siguió á Zamet, después de haber cambiado una mirada con la duquesa, en la que ésta parecía prometerle la libertad á Gaetano, y, en efecto, á penas se quedó á solas con el rey, se echó á llorar.

Como...

etano es culpable y yo inocente. Le quiero, á pesar de su crimen, y no me quejo, por compartir su cautividad.

—¿No eres su cómplice?—dijo la duquesa, y la italiana, á la que no daba miedo hacer un juramento en falso, respondió:—¡Que me muera ahora mismo si miento!

En el mismo momento en que esto ocurría, se presentó el rey, y al ver á la italiana, hizo un gesto de cólera y llamó á Zamet, al que dijo:—¡Mandad que encierren á esa miserable, y que no se presente jamás ante mi vista!

Jerónima siguió á Zamet, después de haber cambiado una mirada con la duquesa, en la que ésta parecía prometerle la libertad á Gaetano, y, en efecto, á penas se quedó á solas con el rey, se echó á llorar.

Como...

Como...